

La batalla de Teruel

Nuestras tropas dominan ya el río Alfambra.--Reacciones enemigas, rechazadas.--Gran cantidad de material de guerra en nuestro poder.--Numerosos prisioneros.--La aviación nacional castiga duramente las concentraciones enemigas.

Comunicado oficial

Avance de nuestras tropas.--El enemigo sufre grandes pérdidas.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el día de hoy ha continuado la batalla de Teruel, con brillante éxito para nuestras tropas.

Contraataques enemigos a nuestras posiciones de la zona de Las Pedrizas han sido violentamente rechazados, causando a las fuerzas rojas numerosas bajas y persiguiéndolas en su huida. Tanto desde Las Pedrizas, como desde El Muletón, se han adelantado nuestras líneas hasta dominar el río Alfambra, y también se han adelantado hasta el otras varias de las posiciones que ocupábamos.

Otros contraataques, con tanques, a nuestras fuerzas en el flanco izquierdo, desde La Losilla, han sido rechazados fácilmente, con gran quebranto para el enemigo.

El número de prisioneros rojos hechos hoy, entre los que se halla el jefe del sector del Muletón, asciende a varios centenares, y aumenta sin cesar el armamento, municiones y material abandonado por el enemigo en poder de nuestras tropas.

Nuestra aviación ha batido grandes núcleos enemigos que huían, haciéndoles gran cantidad de bajas y dispersándolos.

Salamanca, 19 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LA PRISIÓN DE MOSCÚ

Los horrores del tristemente famoso lugar del suplicio narrados por un superviviente

Varsovia.—En su edición el «Kurjer Czerwony» publica una sensacional entrevista que ha podido conseguir con un libertado de Butyrki, la prisión roja de Moscú en cuyo subterráneo existen miles de condenados que no podrán volver a ver la luz del día. Se trata de un tal Kurt Keinke, pintor y dibujante de origen alemán que durante la Gran Guerra fue hecho prisionero por los rusos y que se estableció en Moscú donde ha residido hasta el día 5 de enero corriente, habiendo permanecido durante los últimos cinco meses en una de las celdas de Butyrki, donde fue recluido en agosto del pasado año, bajo la sospecha de espionaje. El día 2 de enero le fué comunicado el decreto de expulsión de la Rusia soviética sin que se le dieran a conocer los motivos por los cuales había permanecido tan largo plazo en los subterráneos de la terrible prisión de la G. P. U.

La narración hecha por el libertado de la cárcel soviética es horripilante. En la cárcel de Butyrki se hallan recluidos unos 15.000 hombres. Más de la mitad de ese número de los prisioneros que se hopenan en Butyrki se hallan destinados a ser blanco de la metralla de la G. P. U.

El libertado se hallaba recluido en un acedra común, en donde se encontraban 132 compañeros de desgracia, jóvenes y viejos, militares y paisanos, diplomáticos y funcionarios, industriales y sacerdotes y una veintena de extranjeros. Los interrogatorios tienen lugar siempre durante la noche.

A los prisioneros se les despierta y se les trasladada a la Labianka, regresando a la mañana siguiente a la celda, pálidos y abatidos mostrando en sus cuerpos las señales de los sufrimientos

pasados, de los golpes y torturas. Todos enmudecen; ninguno de los que han sido interrogados durante la noche abre la boca, sabiendo que ello podría costarle la vida. En efecto, entre los reclusos se encuentran siempre agentes de la G. P. U., que simulan hallarse detenidos, cuando únicamente tienen las orejas muy abiertas para poder recoger cualquier declaración de los prisioneros.

Cuando a uno de los prisioneros se le invita durante la noche a salir con sus cosas, significa que no regresará nunca más al mundo de los vivos. Entre los prisioneros sometidos a duras pruebas, a extensos y agotadores interrogatorios, domina un sentido de absoluta apatía, interrumpida únicamente por súbitas crisis, que desvelan entre ellos los más bestiales instintos.

«Durante mi permanencia en la terrible prisión—ha dicho Keinke—un empleado en un exceso de furor estranguló a un comerciante y una semana después, dos militares mataron con los cántaros que tenían al alcance de sus manos a un profesor elemental.

Después de cinco meses de torturas atroces fué cargado sobre un camión muy vigilado y trasladado a la estación, siendo acompañado hasta la frontera en las proximidades de Minsk. A la salida de la cárcel se me entregó un paquete de ropa, en el cual, en vez de hallar mis trajes, encontré el uniforme manchado de sangre de un aviador joven, que había sido mi compañero de cárcel.»

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

A las siete en punto abre la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Martín Losián, Echevarrieta, Plaza y Moliner.
Acta de la celebrada el 12 de los corrientes.
Aprobada.
Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Municipal Permanente en las sesiones que celebró durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.
Aprobados.

DICTAMENES

Obras.—En las instancias de don Julián Campo, solicitando permiso para construir un chalet en la calle de Mateo Cerezo.
Concedido.

De doña Pilar Rodríguez, para construir una casa de tres plantas en la calle de San Francisco.
Aprobado.

De D. Alberto Puente, por sí y en nombre de sus hermanas doña Maura de los Angeles y doña Ascensión para elevar un piso a la casa que está construyendo en el camino de la Plata.
Autorizado.

De doña Manuela Moreno y doña Gregoria Barrios, para construir un ramal de alcantarilla e incrustarle en la general para servicio de su finca sita en el término de Rivalamora.
Concedido.

Paseos y Campos.—En las instancias de don José Ibáñez y don Santos Díez, solicitando permiso para poder unos árboles existentes en el camino de Cortes, término de «La Pesquera».
Concedido.

Personal.—En la instancia de doña Jacuina Ballesteros, sobre que se le conceda la pensión de viudedad que le correspondía.
Concedido.

En la de doña Teresa de Jesús de la Fuente Martín, para que se convierta en pensión de orfandad la viudedad que percibía su padre.
Concedido.

Proponiendo la aprobación de las liquidaciones practicadas por el Negociado de las cantidades satisfechas por accidentes de trabajo y de las que corresponde abonar a los médicos por su intervención en los ocurridos durante el año 1937.
Aprobado.

Sanidad.—En las instancias de don Manuel Tejerina García, don Aurelio Miguel Pérez, y doña Julia Martín Gil, solicitando diversos enterramientos en el Cementerio municipal de San José.
Concedido.

En la de don Florentino Martín Sierra, en solicitud del correspondiente permiso para abrir en la planta baja de la casa número 16 de la calle de la Moneda, un establecimiento destinado a fotografía.
Autorizado.

En varias cuenta.
Se aprueban de distintas comisiones

FUERA DE CONVOCATORIA

AGRADECIMIENTO POR UN PESAME.

Se da cuenta de una carta de don Próspero García Gallardo, agradeciendo a la Corporación municipal el pésame que ésta le envió por el fallecimiento de su tío don Luis Gallardo, agradecimiento que lo hace también en nombre de la familia.

DONATIVOS.

Don Pedro Carcedo Martínez, ha entregado en la Alcaldía con motivo del cumpleaños de su señora doña Gumersinda, la cantidad de doscientas cincuenta pesetas, para que se distribuyan entre varios centros benéficos.

Seguidamente se levantó la sesión a las siete y cinco.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Mr. Cameron Forbes, Mr. C. A. F. Rodes.

Señor García de la Serrana.

Don Pedro Jesús García de los Ríos abogado.

Don Emilio González Llana.

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

Delegación de Orden Público de Burgos y su provincia

Relación de las multas impuestas por esta Delegación durante la segunda decena del mes en curso:

Al Hotel María Isabel, 300 pesetas por no atender debidamente a una autoridad; a Teófilo Martín Cano, 200 pesetas, por negarse a comparecer ante los agentes de la autoridad; a Vicente Gil Gallo, 300 pesetas por tener en su poder una documentación personal que no le pertenecía; a Quintín Palacios Ausín, 50 pesetas por hacer comentarios que implican desafección a la Causa nacional; a Ramón Madrazo, dueño del Bar Candelas, 200 pesetas por infracción de lo dispuesto sobre el cierre de los establecimientos; a Juan Palomo del Río, 300 pesetas por infracción del reglamento de hospederías; a Daniela Manzaneros Ubierna, y a Ursula Roger Antón, 100 pesetas a cada una por declaración falsa en la Comisaría de Investigación y Vigilancia; a Domingo Blanco Martín y a Esteban Ramos Ríos, 150 pesetas a cada uno, por hacer comentarios contrarios a la Causa nacional; a Alvaro Blanco Benito, Enrique Quintanilla González y Manuel Martínez Ronda, 200 pesetas a cada uno, por escándalo en la vía pública y desobediencia a los guardias municipales; a Miguel Sanz Colina, 100 pesetas, por infracción de lo dispuesto sobre el cierre de establecimientos.

Burgos 20 de enero de 1938.—Segundo año, triunfal.—El delegado de Orden público.

Corrija el estreñimiento con

'Laxibero'

El exgobernador de Filipinas y el escritor Mister Sedgwick en Burgos

Continuando su visita por la España Nacional, llegaron ayer, a última hora de la tarde, a esta capital, el que fué ilustre gobernador de las Islas Filipinas durante diez años y más tarde embajador del Japón, mister William Cameron Forbes, en cuyos cargos demostró dotes excepcionales, y el renombrado escritor norteamericano mister Sedgwick.

Estas dos personalidades vienen acompañadas de dos oficiales de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

A mediodía estuvieron en la Casa del Cordón a saludar al Presidente de la Junta Técnica del Estado general Jordana con quien sostuvieron una afable conversación, saludando más tarde a los presidentes de las Comisiones de Industria y Comercio y de Hacienda señores Bau y Amado, respectivamente.

Esta tarde han salido mister William Cameron y mister Sedgwick para Zaragoza, Santander y San Sebastián.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

En las margenes del río Alfambra

Suma y sigue. Sumad, Hermanos españoles, otro día de victoria grande a los que llevamos ya, y seguid firmes en la convicción de que la batalla de Teruel está constituyendo una de las páginas de más gloria y provecho de la campaña.

Seríamos muy ingratos si no diéramos las gracias a los rojillos por su cacareada y célebre ocupación de Teruel por unos días, porque gracias a ella vamos a evidenciar ante el mundo nuestra aplastante superioridad militar sobre los marxistas internacionales. Y en forma tal, que para nadie en lo sucesivo ofrecerá esto la menor duda. Con las ganas que teníamos nosotros de que nos aceptasen de verdad una batalla buena! Pero para buena, la paliza de hoy, sexta o séptima de las que llevamos propinadas al ejército rojo.

En el terreno donde ayer contraatacó el enemigo, terreno que hemos ocupado hoy al conquistar la casa de Miguel, hemos cogido 56 cadáveres rojos, 48 prisioneros, tres ametralladoras, y un montón de fusiles. Nada más que eso les costó la esteril intentona.

En la mañana de hoy, desde las posiciones de El Muletón, nos descolgamos hasta la misma orilla del río Alfambra, mientras que otras fuerzas ocupaban toda la meseta de Las Pedrizas, arrebatándonos asimismo la cota 1.000 y llevando-nuestras líneas tanto sobre el ferrocarril de Ojos Negros como en la carretera de Valencia, varios kilómetros adelante en dirección a Teruel. En todo este avance hemos recogido 42 cadáveres enemigos, 37 prisioneros y entre el material, dos tanques que habían abandonado.

Más hacia el Sur, es decir, más cerca de Teruel (ciudad), otra columna dió el empujón que le correspondía, clavando la bandera de España en la célebre Masía, donde hasta media mañana los rojos habían tenido emplazada una batería del 12.40.

Y como aún les sobraba arrojo a nuestros soldados, les hemos tomado la peña de este sector y la casa de San Simón. El botín por este lado ha sido de 159 prisioneros y un número de cadáveres que ignoro.

A media tarde, nuestras fuerzas se paseaban por la orilla del Alfambra, que hoy constituye nuestras líneas avanzadas; es decir, que en tres jornadas nos hemos trasladado del Guadalquivir al Alfambra, lo que representa un avance a fondo de ocho kilómetros.

Mientras todo esto ocurría, desde los puestos de observación de La Muela y desde el arrabal de Teruel, San Blas, observaron nuestros vigías que de la ciudad salían gran número de camiones atestados de gente. Yo no quiero sacar la consecuencia de este hecho, porque creo que no hay que ser muy agudo para darme su trascendental alcance. Los que están dentro de Teruel es como si estuvieran dentro del infierno, en estos momentos en que ya hasta en la retaguardia roja se ha iniciado la desbandada general.

Se ha debido a un rasgo de la aviación tal desbandada. Casi, casi es cosa de reír a nuestros pilotos, porque están abusando de su superioridad sobre «La Temerosa» que por cierto no ha tenido a bien el hacer acto de presencia en la atmósfera. La nazana de nuestros caballeros del aire ha consistido en sorprender una gran concentración roja que se dirigía desde la segunda línea a Villastar, y sobre ella han hecho la cadena. ¿Saben ustedes lo que es eso? Pues se lo voy a explicar. Es la maniobra más dura, más expuesta, de más peligro, que se puede realizar desde el aire.

Consiste en que unas escuadrillas se sitúan sobre un objetivo determinado en forma de un anillo girando sobre él, hasta que uno de ellos pica verticalmente descendiendo hasta los cincuenta, treinta, y a veces diez metros del objetivo. Lo ametralla y se endereza hacia lo alto, volviendo a ocupar su sitio en la

rueda. Seguidamente hace lo mismo el segundo, el tercero y todos los aparatos.

El efecto es tremendo sobre todo cuando, como hoy, hacen uso de las bombas llamadas «esptones» unas bombas de dos kilos, que tienen un radio de acción considerable. A esto le llaman «riegos». Y hoy el «riego» ha sido tan palpable, que inmediatamente ha quedado la tierra como un campo de amapolas, dado lo numeroso de los cadáveres rojos caídos a los pocos momentos.

Ya he dicho que la cadena es muy arriesgada. En esta de hoy dos aparatos nuestros han sido alcanzados por los anti-aéreos y han tenido que regresar a nuestras líneas con el motor herido a balazos. Afortunadamente, nuestros pilotos no han sufrido el menor daño. Y por sus aparatos no os preocupéis, porque estamos surtidos de material tan abundante, que los arreglamos en un periquete. Uno de los aparatos ayer fué alcanzado por un proyectil y tuvo que tomar tierra con un larguero roto, a pesar de lo cual hoy ha sido uno de los que actuaron en el desquite.

En uno de los movimientos ofensivos hemos cogido dos camiones que estaban averiados, llenos de ropa, singularmente de mantas. Como nuestros soldados no pudieron llevarse los camiones se llevaron la ropa. También han cogido dos ambulancias sanitarias, una de ellas en perfecto estado y la otra con el motor averiado, pero para no dejarla en mitad del camino, nuestros muchachos se la llevaron a nuestras posiciones, empujándola.

También se ha cogido una orden del general Rojo, el famoso general que ha descubierto Prieto para organizar ese «invencible» ejército de que tanto blasona. Pues bien; para que se vea la perspicacia del general Rojo, les dire que en la orden en cuestión que lleva su firma, se dice al jefe de una brigada:

«Las operaciones de Teruel están ya terminadas en vista de la inactividad del enemigo, fortifique las posiciones para que puedan retirarse las fuerzas.

Y, efectivamente, el mismo día en que daba Rojo esa orden, nosotros les pegamos la primera paliza y avanzamos nuestras líneas en varios kilómetros, apoderándonos de las mejores posiciones que tenía el enemigo.

En fin, señores, que esto va a toda velocidad y que no puede ir mejor.

A mí se me sale el corazón del pecho viendo cómo cada día que pasa la actividad y el arrojo de nuestros muchachos crece y crece y la pericia del Mando más y más se evidencia. Claro que en esta batalla el Mando superior y los que con él colaboran son de los que yo llamo de excepción. Ya les diré a ustedes los nombres algún día pero no olvidar que son de lo bueno, lo mejor. Así está saliendo la cosa.

La alegría es tan general que ¡asombrense ustedes! alcanza hasta el propio enemigo. Al regresar al pueblo de mi alojamiento, en la estación me vió un tren parado lleno de prisioneros rojos. Pues bien, todos ellos iban cantando. Que me oían prisionero los rojos si no es verdad lo que digo. Iban cantando, y por cierto que sus cantos resultaban una jerguza incomprensible. He puesto más atención y daré cómo los había de entender si la mayoría de los que cantaban lo hacían en una jerga extraña. Lo de siempre. La no intervención puesta en evidencia.

Pero de todas formas, sean ustedes prudentes y no se alegren demasiado, porque a lo mejor se les ocurre escuchar esta noche las radios rojas para compararla mi eufórica crítica con las noticias del campo marxista y se lleven ustedes una decepción. ¿Saben ustedes lo que dijo Prieto en el parte oficial correspondiente al día 17, es decir, a aquella gloriosa e inolvidable jornada del lunes pasado...? Pues decía solo esto: «Nuestros líneas experimentaron una pequeña flexión». Habían perdido los altos de Celadas. El Muletón, parte de Las Pedrizas, diez aviones, una batería, cerca de mil prisioneros y más de seis mil bajas y deca que

experimentaban «una pequeña flexión». De modo que no me extrañaría que lo que de la jornada de hoy dijese se hubiese reducido a «separarse de nosotros haciéndonos una cortés «reverencia». ¿Una pequeña «flexión», verdad? Bueno, bueno...

EL TEBIB ARRUMI.

Las Juventudes Católicas en esta Santa Cruzada

Desde el advenimiento de la República sangüinaria, cruel, masónica, judía, ambiciosa y materialista y cuantos calificativos se le puedan ocurrir al lector, y como único caso en la historia, las Juventudes Católicas, como organismo auténticamente religioso, fueron perseguidas por los sin Dios y los sin Patria, queriendo entregar a nuestra España a los mercenarios moscovitas.

Formáronse estas Juventudes para contrarrestar las corrientes anticlericales que ya se dejaron ver en aquel tristemente famoso once de mayo, con la quema de los conventos y demás templos consagrados al Altísimo y a esta fiera desentendida, influida por el odio y el rencor habla de ponerles un dique, formando la legión de jóvenes católicos que agrupados al amparo de la figura de Nuestro Divino Redentor, teníamos que formar este ejército para contrarrestar esta lucha fratricida que descargó la bestia inhumana que, algún día, tendría que degenerar en esta guerra Santa que estamos atravesando y que afortunadamente toca ya a su fin.

El encabezamiento de esta crónica a la par que va dedicado como homenaje a todos los caídos de esta guerra santa, un deber ineludible me impone como socio directivo de estas Juventudes dedicar hoy esta crónica a los jóvenes católicos, miembros y directivos de toda la España Católica.

En el breve tiempo que funcionaron, la mayoría de ellas tuvieron que vencer los consabidos obstáculos que por entonces se oponían a todos los asuntos religiosos, sacando el mayor partido posible, ya que nuestros Comités se echaron sobre sí una buena carga y a costa de esos grandes sacrificios lograron formar una buena legión de jóvenes católicos que, impregnados en esa fe espiritual, han sabido defender con gran valentía y tenacidad la sacrosanta religión como unidad espiritual en nuestra querida Patria.

La Patria nace en los templos parroquiales y sintiendo ese amor patrio con verdadera fidelidad se puede sentir entonces el cariño a nuestra querida España.

Bien distinto a lo ocurrido en los cinco años últimos; en aquello que dieron en llamar República y que desde el primer momento se vio que no era más que una anarquía, ya que todo eran ambiciones materiales y no importaba más que el desorden, acompañado del incendio, rojo saqueo, impunidad pública para cometer toda clase de asesinatos, lo mismo contra el obrero más humilde que no buscaba más que el pan para los suyos que contra aquel gran tribuno Calvo Sotelo, que murió vilmente asesinado por las fieras que regían los destinos de la Nación, entre las cuales se encontraba el mil veces maldito Casares Quiroga, que fue el principal promotor del asesinato de aquella gran figura ilustre que todo buen español debe tener grabada en su corazón, protomartir de esta gran Cruzada y cuyo nombre ha pasado a ocupar un lugar preeminente en la historia.

Y en tales circunstancias, cuando todo era odio de clases por la propaganda de los sicarios de Moscú, se desencadenó esta lucha cruenta en la que todos los buenos españoles estamos poniendo nuestro granito de arena, y así los jóvenes católicos que estos últimos años asistieron a los cursillos de apologética, saturándose del amor patrio y aplicándose otros a sus estudios sobre esta materia al estallar esta guerra Santa no vacilaron en empuñar las armas y acudir al primer llamamiento cuando se de la alta misión que la España Católica les exigía.

Así es que desde estas columnas, permitidme, queridos lectores, les brinde este pequeño homenaje y tengamos un recuerdo piadoso para los mismos, y para los caídos una oración que os suplica de todo corazón, el presidente de las Juventudes Católicas de San Lorenzo el Real,

FRANCISCO URREA.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VEÁLOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Del frente de Teruel

19 (una madrugada). — Día de triunfo victorioso, absoluto, total, para las armas de España. Digamos, ante todo, que no alocó nuestras posiciones — no hablo de Alfambra — ¡nican la línea del río Alfambra a todo lo largo de los setecientos kilómetros en que está emplazada ahora la batalla de Teruel.

Pero esto acaso no explique toda la importancia de la jornada de hoy. Porque hasta el río ha habido que conquistar una serie de posiciones importantes en las que los rojos querían pegarse a la tierra, percatados de la importancia decisiva que para ellos tenía su defensa.

Ha sido un día todo él lleno de combates. Varias veces han pretendido contraatacar los rojos en un esfuerzo supremo para reconquistar una posición cualquiera perdida una hora antes. Pero si no supieron conservarla, ¡menos iban a saber recuperarla!

Muy de mañana — porque hoy la niebla, avergonzada, sin duda, de su alianza de otros días con los rojos, se ha retirado muy pronto — ha empezado el movimiento de nuestras columnas.

Ha precedido al avance un fuego terrible de una fuerte masa artillera nacional y una actuación intensísima de nuestras escuadrillas aéreas. Nuestros cañones han batido desde muy temprano las posiciones que iban a ser objeto de nuestra acción, y alargando luego sus tiros, han causado estragos espantosos en las masas de milicianos rojos que huían.

Mientras las tropas de Franco iban conquistando nuevas posiciones para España, el enemigo ha planeado una pequeña operación de táctica. Creyendo, sin duda, que, preocupado por el avance de frente, nuestro Mando habría dejado un tanto débil nuestro flanco izquierdo, ha desatado en esa dirección, desde La Losilla, al Norte de los Altos de Celadas, un contraataque precedido de los inevitables carros rusos. En cuanto se han puesto a tiro, nuestros hombres se han encargado de explicar, con una lluvia de plomo, a las fuerzas enemigas que no caben sorpresas ni pueden darse en nuestro campo los descuidos.

Los rojos, una vez asegurados de nuestra vigilancia constante, y acaso percatados de que un ataque más intenso sólo serviría para aumentar la cifra de sus pérdidas, han optado por retirarse por donde habían venido. La vuelta a sus posiciones les ha sido más desembarazada, porque caminaba un centenar menos de los que habían venido. Sus cadáveres se han quedado para siempre sobre el campo.

A las once de la mañana, desde la Masía del Chantre, dos grupos artilleros enemigos de 12,40 — rusos, naturalmente — disparaban sobre nuestras fuerzas. A esa hora los rojos que se agazapaban frente a la Masía no sospechaban siquiera que hasta allí pudieran llegar los soldados de España, superando todos los obstáculos defensivos y arrojando a todos los batallones rojos que se oponían a su paso. Pues bien: dos horas después, la Masía del Chantre era nuestra y una hora más tarde los soldados nacionales hacían su guardia sobre las aguas del Alfambra.

La Masía del Chantre, posición fortificada extraordinariamente era el punto de apoyo de una serie de reducidos rojos que han sido conquistados inmediatamente. De su importancia estratégica daría idea este dato: está situada al Norte de Teruel y a mayor altura. De ella al centro mismo de la ciudad hay escasamente dos kilómetros y solamente mil doscientos metros a Santa Bárbara a la que coge de flanco.

La bandera de España ondea ya también sobre las alturas de San Simón y es nuestra la cota 1.000 y la 973, y la intersección de los ferrocarriles de Utrilla y Ojos Negros y toda la zona de Cerro Miguel y todas las alturas de Las Pedrizas hasta el río.

Otras fuerzas han proseguido su avance en el sector central y descolgándose de las alturas de el Muletón han rebasado la carretera y la vía férrea y han colocado sus posiciones en el mismo río Alfambra.

Pero, sin duda la mayor importancia de esta jornada de triunfo, hay que colocarla en la derrota que el enemigo ha sufrido hoy en el castigo enorme que nuestras fuerzas le han propinado.

Han llegado las fuerzas rojas como consecuencia de la sangrienta experiencia de los últimos días, a tal grado de desmoralización que le va a resultar difícilísimo al Mando marxista con tener, ni aun por medios violentos, la desbandada que se ha iniciado hoy incluso en la retaguardia marxista.

La labor de artillería y aviación es de una dureza terrible y produce en las filas enemigas verdaderas carnicerías.

Hoy, en la cota 1.000, el enemigo ha intentado resistir hasta el fin. Por tres sitios distintos han comenzado a trepar nuestros muchachos con una bravura tan extraordinaria que, ya al final, cuando el aire se encendió con el restallar de las bombas de mano, ni siquiera se preocupaban de protegerse en los accidentes del terreno y subían, a pecho descubierto, vencidos, inconfundibles, magníficos. En las trincheras han encontrado sepultura cerca de doscientos milicianos rojos que han adquirido caracteres más terribles porque el enemigo ha pretendido contraatacar y la derrota ha ido paulatinamente convirtiéndose en horrible carnicería.

Los movimientos de avance de nuestras fuerzas se han realizado con tal precisión con arreglo a una estrategia tan perfecta, que en varias ocasiones, el enemigo, sorprendido por retaguardia, ha tenido que tirar sus armas y entregarse a la justicia de España. De esta forma el jefe supremo del sector ha sido hecho prisionero con dos comandantes y otros varios oficiales y muy curiosa e interesante documentación.

Los cadáveres abandonados por el enemigo pasan del medio millar y el número de prisioneros, sumado a más de un centenar de muchachos que, aprovechando la desbandada, se han presentado en nuestras filas, se eleva a...

A estos datos, sobradamente elocuentes, hay que añadir los relativos al material capturado en los diversos sectores.

Hay en él una treintena de ametralladoras y cerca de un millar de fusiles, además de grandes cantidades de municiones, varias ambulancias y un número considerable de camiones así como dos tanques rusos abandonados en la lucha.

No doy la noticia sino con toda calma de reservas pero los indicios son bien claros. Desde la Masía del Chantre, desde el barrio turolense de San Blas, desde las posiciones de La Muela, nuestras máquinas han disparado esta tarde sobre caravanas de camiones que abarrotados de gente, salían de la capital ganando a toda velocidad la carretera de Sagunto. Al llegar la noche, este movimiento ha cedido a intensificarse. Retira el enemigo sus fuerzas de Teruel? No tardaremos en saberlo a ciencia cierta.

Desde luego, la situación de las fuerzas rojas que permanezcan en Teruel es verdaderamente espantosa. Por el norte, por el oeste, por el sur cae sobre ellas el fuego de todas nuestras armas, incluso de nuestros fusiles. La única carretera que les queda, la de Sagunto, está fuerosamente batida por nuestra artillería.

A ello se une el que ya la carretera no sólo está dominada sino que nuestras fuerzas la han dejado hoy a retaguardia en una longitud de varios kilómetros. Era esta carretera la vía de comunicación de los rojos desde Cataluña con el sector de Teruel. Desde hace más de un año estaba en su poder y libre de nuestro fuego. Ahora la han perdido también. Alfambra, cuartel general marxista para la ofensiva roja que ha encontrado tan terrible réplica, ha quedado aislada, sin comunicación con el resto del sector.

La aviación nacional no ha encontrado enemigo en toda la jornada. No quiero decir con esto que ha sido superior a la aviación roja porque esto es ya de todas las horas y de todos los días. Es que los aparatos rojos no han volado hoy ni una sola vez sobre nuestras líneas.

Nuestros aviones han actuado hoy con tal brío que a veces parece temeridad. Ellos han ocasionado mortandades enormes en las segundas líneas rojas y se han encargado de acelerar la retirada marxista hasta convertirla en desbandada sin orden ni plan. Al llegar la noche los milicianos en grandes grupos, huían en todas direcciones, poseídos de terrible pánico. ¿Dónde frenarán bajo el látigo de sus jefes? Mañana lo veremos. Porque mañana, si el sol ayuda, acaso sea un gran día...

AQUILAR.

Ni un vaso de agua dado en Mi nombre quedará sin recompensa

Obra Católica de Asistencia al Herido

Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra. Donativos: En el Palacio de la División

El representante de Portugal llega a Salamanca

Salamanca. — Llegó a Salamanca procedente de Lisboa el agente nombrado por el Gobierno portugués cerca del Generalísimo Franco, señor don Teotónio Pereira, el cual hasta hace poco tiempo venía desempeñando la cartera de Comercio en el Gobierno de la vecina República.

La llegada del ilustre personaje lusitano dio lugar a que se manifestasen una vez más las gracias simpáticas y el profundo afecto que une a la nación hermana con la España nacionalista. En el andén esperaba al ilustre viajero un nutrido grupo de personas. Al descender del tren el eminente diplomático, fué saludado por los señores Sangroniz, jefe del Gabinete diplomático de S. E. y Bárcenas, de la Secretaría de Relaciones Exteriores.

Seguidamente fué cumplimentado por el jefe de milicias, delegado del Servicio Exterior de F. E. T. de las JONS, secretario de las organizaciones juveniles, representante de la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Cámara de la Propiedad, Asociación Provincial de Comerciantes, Federación Oremial y representaciones de las demás instituciones sociales y económicas de Salamanca.

También le saludaron y ofrecieron sus respetos, representantes de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda y de F. E. T. de las JONS. El doctor Pereira venía acompañado de los vocales de la misión portuguesa en Sevilla, cónsul de Portugal en Salamanca y una nutrida Comisión de subditos portugueses.

Al retirarse de la estación para dirigirse al automóvil, el numeroso público que se encontraba allí prorrumpió en vítores entusiastas a Portugal a España, a Oliveira Salazar y al Generalísimo.

En el Gran Hotel, el doctor Pereira recibió a algunas de las personalidades que fueron a recibirle a la estación, las que nuevamente le testimoniaron la satisfacción que experimentaban por tener a una persona tan ilustre como el representante a una nación tan apreciada en España como es el Portugal de Oliveira Salazar.

El doctor Pereira agradeció sumamente las pruebas de afecto que había recibido y con palabras sinceras expresó su gran satisfacción por hallarse en la España del Generalísimo Franco, que tanto se quiere y admira en Portugal.

Después de esta pequeña recepción, el ilustre diplomático y estadista portugués se retiró a sus habitaciones a descansar.

Sea muy bien venido a nuestra España el Excmo. Sr. D. Pedro Teotónio Pereira.

La batalla de Teruel vista por García Sanchiz

Por si no bastase la diferencia de los episodios anteriores, por cuanto se refiere al número y la calidad de los combatientes y las armas, he aquí tal mudanza del tiempo que no se diría, sino que la tierra turolense es una miniatura de España y que la lucha se trasladó del Norte al Levante.

Donde hace pocos días los muchachos resbalaban en el hielo, se camina ahora pisando tomillos, que perfuman el aire diáfano y los camiones dejaron de atascarse, para correr envueltos en el polvo dorado por el sol.

Quedan en testimonio de la etapa rusa de ayer, los restos de los árboles de la carretera, sacrificados por el frío y en la relativa retaguardia de algún pueblo seco, en sus piedras amarillas, muchedumbre de ateridos soldados, que están reanimándose con la comida humeante y hasta con la música militar, que no cesa en su jira de una aldea a otra, con una positiva misión psicológica.

Según García Sanchiz, llega a ser tangible el presentimiento del Mediterráneo, con su clásica significación religiosa y cultural, por la que peleamos. Así, tras aquella maldición bíblica de la inolvidable nevada, se ha dado ese ejemplo de la toma de las Celadas y El Muletón, armonioso y fuerte en su exactitud. Fué una jornada perfecta. Desde su puesta, en mitad del conjunto bélico, como un director ante su orquesta, el general conductor de la operación iba disponiendo el juego de sus elementos, que se superaron a sí mismos, acabando todo en un himno al corazón, y a la inteligencia. Nada, ni nadie, excusó su puntualidad. La artillería, los carros, las transmisiones telefónicas, la infantería, rivalizaban en confiarse con divina ceguera a su clarividencia superior.

Impresiona al público la cantidad de los aparatos derribados por nuestros cazas, pero lo verdaderamente maravilloso, consistió en la impotencia a que la aviación propia redujo a la enemiga que parecía atontada en el aire. A todo esto, sin casi bajas, en tanto ascendieron a miles las de los rojos. Dicho en una palabra, se operó con arte.

Estudiando la ampliación descriptiva por no considerarse cronista de guerra, observó, como final, García Sanchiz, la trascendencia de un triunfo impecable en su concepción y su desarrollo, como un ejercicio demostrativo. ¿Por qué a la furia y el insulto más irritantes no se ha replicado en igual tono rabioso y sanguinario? No el instinto bestial, la conciencia

de la superioridad ha obrado. Lanzarse a la venganza era identificar se con el ofensor. El ofensor, a quien no hay que ignorar en su madurez, pues resiste, contraataca de un modo formidable y con arreglo a táctica, aunque si es una brasa, nuestros soldados son asueta y llama, es decir, fuego y luz.

Ningún chispazo, sino humaredas turbias, se ven en Teruel por los incendios con que se satisfacen los fugitivos. La operación sigue y todos los españoles debemos mostrarnos entusiasmados y agradecidos al Generalísimo que al reconquistar la inmortal ciudad aragonesa por Dios y por España, la habrá rescatado de la barbarie para con los medios adecuados reintegrarla a la civilización.

No se trata de una refriega de jayanes, sino del castigo que un señor impone a un villano.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitándose en la Sección de Obras municipales, dos escribanes mecanógrafos, dos Listeros, éstos mayores de 30 años, así como tres acoquinadores que sepan cumplir con su obligación, se admitirán instancias en dicha Sección acompañándolos antecedentes personales e informes de trabajo, hasta las trece horas del día 22 de los corrientes.

Burgos y enero de 1938.—El Alcalde, M. de la Cuesta

A doscientos metros bajo el nivel del mar con una escafandra italiana

La Spezia. — En las aguas de la Spezia y desde a bordo de la R. Nave «Titanio», han tenido lugar las pruebas experimentales de una nueva escafandra metálica articulada, para grandes profundidades con arreglo al proyecto del constructor Roberto Galeazzi.

Durante las pruebas experimentales, y manipulada la escafandra con lastre, ha sido alcanzada la profundidad de 250 metros. Después de lo cual el vestigio de navío Guido Notari, ya verificado repetidas inmersiones con la escafandra hasta los doscientos metros a fin de poder comprobar la movilidad de las articulaciones.

Es la primera vez en el mundo que una escafandra metálica articulada, o sea con los brazos y piernas móviles, ha podido ser inmersa a la profundidad de 250 metros mediante el solo esfuerzo humano, y asimismo ha sido la primera vez que un hombre haya descendido en una escafandra de tal calidad a 200 metros ya que la máxima profundidad alcanzada hasta el momento presente no excedía de los 150.

El aparato posee la forma de una armadura de guerrero medieval y pesa 400 kilogramos. Se trata de una nueva efectividad en el campo autárquico ya que hasta hoy no existía en Italia un tipo de escafandra que pudiese competir con las extranjeras. La nueva escafandra se halla provista de características técnicas superiores a las que se utilizan en otras naciones para grandes profundidades.

Durante las magníficas pruebas experimentales, además del record de profundidad de 250 metros, se ha logrado el record mundial de movilidad habiendo podido constatar el perfecto funcionamiento de todas las articulaciones a una profundidad de 200 metros.

El referido tipo de escafandra será aplicado con preferencia para el salvamento de buques siniestrados, así como para los trabajos de recuperación.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS



DOMINGO DE PABLO Píza Mayor 50 BURGOS



SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON JUAN BENITO EZQUERRA
falleció el día 21 de Enero de 1936
después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad
(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Estéfana González García; hijos, don Jesús, don Daniel (ausente), don Hilario, doña María y doña Adoración; hijos políticos, doña Victoria Pardo, doña Josefa Machín (ausente), doña Esther Izarra y don Patricio Alonso; nietas; hermana política, doña Elisa; sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso del finado y la asistencia a alguno de los actos piadosos que a continuación se relacionan, por cuyo especial favor les quedarán eternamente agradecidos

Las misas que se celebrarán mañana viernes día 21, en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas de seis a diez ambas inclusive y en la Divina Pastora de ocho a doce ambas inclusive también, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Burgos 20 de Enero de 1938.

ANIS DE LA ASTURIANA

Diputación provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 19

Preside el señor Díaz Oyuelo y asisten los señores F. Bravo, de la Fuente, Eguigaray, y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento de don Tiburcio Cortezón, jubilado de la Corporación y que se traslade el pésame a la familia del finado.

Quedar enterada de un oficio del Ayuntamiento del Valle de Mena, agradeciendo el apoyo prestado por la Corporación para alcanzar la implantación del servicio de autobús con Burgos y telegráfico.

Recluir al demente Melchor Villano Ortiz, de Río de Losa.

Adquirir material quirúrgico a los señores Goetsch y Bos para las necesidades del Hospital.

Ratificar el contrato formulado con el Ayuntamiento de San Zadornil, sobre abono del anticipo reintegrable (concedido para las obras de construcción de un camino).

Dirigirse a la Jefatura de Obras públicas, en réplica de que se incluya a la carretera de Roa Burgos en el grupo de las comarcales.

Conceder autorización a doña Leonarda Martínez, de Atapuerca para ejecutar obras contiguas a una carretera.

Desestimar la instancia de don Pedro Guerra Sánchez, de Villadiego que solicita se le conceda el derecho a obtener cédula de 16.ª clase como padre de familia numerosa.

Aprobar varios padrones de cédulas personales.

Idem varias cuentas por servicios provinciales.

Invitar al Ayuntamiento de Valle de Valdebezana a la celebración de un concierto para pago de la Deuda que tiene por aportación municipal, en las condiciones que se señalan.

Gestionar la instalación de un aparato telefónico en el Hospital provincial para el servicio de las Hermanas de la Caridad.

Tribunales

Sesamiento para el día 21.

Pleito de menor cuantía sobre reclamación de cantidad, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Miguel Prieto Tejedor con don Leandro y don Basilio Olgarita.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: V.º de la U.º, Edificio de su propiedad

Calle del General, 11, núm. 1

Seguros de INCENDIOS, ROBO, CASOS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros seguros

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficina: General Moja 17.1º - Tel. 1570

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª DERECHA. - BURGOS

Se constituyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparato para corregir piernas y pies torcidos. Ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, rinitis, resaca de estómago, eversiones y medicadas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA "TALISMAN"

constituidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADIANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACION DE LIBROS Y REVISTAS

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, etc.

ER. N.º 12, ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy jueves, contiene entre otras las siguientes.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Declarando propiedad del Estado las «escobillas» de metales preciosos existentes en el territorio liberado y dando normas para su recogida.

Disponiendo que ningún industrial que utilice metales preciosos podrá estar en su posesión sin la previa autorización de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos especificando los requisitos exigidos a los mismos y prohibiendo la exportación de metales preciosos y pedrería u objetos con ellos elaborados, con las excepciones que se indican.

Fijando en 176 enteros con 64 centésimas por ciento el recargo que debe cobrarse por la Aduana, en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas.

Separando definitivamente del servicio a don Juan Negrín López.

A don Fernando de los Ríos Urruti.

A don José Giral y Pereira.

A don Luis Jimenez Asúa.

A don Gustavo Pittaluga y Forriol, Catedráticos todos de la Universidad de Madrid.

SECRETARIA DE GUERRA

PARADAS DE CABALLOS SEMENTALES.

Dicta instrucciones para la próxima temporada de cubrición.

AJUSTADORES PROVISIONALES.

Se nombra ajustador provisional a don Ramiro Martínez Osante y se le destina al 11.º Regimiento Ligero de Artillería.

ASIMILACIONES.

Se confiere la asimilación de Alférez Médico al médico civil y soldado del Regimiento de San Marcial número 22, con destino en el Hospital del Generalísimo Franco de San Sebastián, don José Gómez Orbanaja, el que pasará a prestar sus servicios a las órdenes del Coronel Inspector de los campos de Concentración, en Santander, debiendo incorporarse con urgencia.

nes del Coronel Inspector de los campos de Concentración, en Santander, debiendo incorporarse con urgencia.

VICARIATO GENERAL CASTRENSE.

Capellanes con consideración de Alférez.

Don Elías Fernández Ramos, al Hospital del Rey, de Burgos.

Don Félix Manuel López Ibarra al Cuarto Grupo de Escuadrones del Regimiento de Caballería Española número 5.

Don Manuel Díez Gómez, a las órdenes del Excmo señor General Jefe de la Sexta Región Militar

DESTINOS.

Se destina a disposición del Excelentísimo Sr. General Jefe del Ejército del Centro, entre otros al Alférez don Jesús de la Puente Valcárcel, del Regimiento de Infantería San Marcial número 22.

Idem a disposición del Excelentísimo Sr. General Jefe de la Sexta Región Militar.

Temiente don Arsenio Moral San Clemente.

Idem don Félix García Iturraspe

Idem don Martín Ardanaz Itiaguez

Alférez don Agustín Fernández Fernández, procedente de la Mehal-la Jalfiana de Tetuán número 1, para servicios burocráticos, Comisión

Idem don Santiago Juan Gabín Roca.

SECCION DEL AIRE

CURSOS.

Se amplía el plazo para la admisión de instancias para optar a las 1.100 plazas de Especialistas de Tierra, mecánicos, armeros, radio-telegrafistas y montadores, por treinta días, a partir de la publicación de esta orden.

ANIS DEL CID
EL MAS FINO
Antiguo producto burgalés
Fabricante
Mariano del Barrio
Burgos

PARA LOS SOLDADOS DEL FRENTE

MAQUINA DE RETRATAR

Varios soldaditos del frente madrileño, deseados de pasar algún rato de distracción, que les sirva de lenitivo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros lectores les proporcionen, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Antitanques.

«**TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGROPARSE CON EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.**»

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

El Rosario por España

Los católicos españoles, a impulso de un sentimiento filial para con su madre España que en otros tiempos les llevó vida cristiana y civilizada, han celebrado en todas las diócesis de Chile el Día de Súplica Mariana por España.

Hubo actos de desagravio, peregrinaciones a santuarios de la Virgen, comuniones solemnísimas, todo en favor de nuestra Patria, para verla pronto libre de sus infernales enemigos.

Agradecemos de corazón esta muestra de afecto y solidaridad.

Mas no nos contentemos con agradecerlo; demostrémoslo con actos que ese espíritu de reparación y de amor filial aienta en los católicos españoles.

¡Todos al Rosario por España!

Colegio Oficial de Médicos de Burgos

El Dr. Berjillos, presidente del Colegio Oficial de Médicos, de Córdoba, desea prohiar dos niños, varón y hembra, huérfanos de médico, de edad de uno a cinco años.

Se ruega a quien tenga noticia de huérfanos en estas condiciones lo comunique a este Colegio de Médicos.

Burgos 20 de enero de 1938.—El presidente.

GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en el Gobierno Militar del Comandante habilitado de la Guardia civil don Víctor Marchante Olivéras

Asistencias a Frentes y Hospitales

DELEGACION DE MADRID

Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia en Madrid se encuentren accidentalmente en esta Capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes servicios dependientes de dicha Delegación, pueden pasar por las Oficinas de esta Delegación Provincial, Empedrado 5 de once a una y de cinco a ocho para llenar la ficha correspondiente.

LA DELEGADA PROVINCIAL.

Los mercados

19 de enero de 1938

Cereales

Trigo a 79 reales fenega.

Centeno, a 56

Cebada, a 48.

Avena, a 52.

Yeros, a 64.

Tiños, a 60.

Algarrobas, a 62.

Guisantes, a 70.

Lentijas, celemin, a 14.

Carbanzos, celemin, a 28

Alubias, a 18 y 22 reales celemin.

Papas, arroba, a 12 reales.

Ganado

Ovejas a 80 pesetas.

Bueyes de 1.000 a 1.250.

Vacas de 700 a 1.000.

El correspondiente.

Información general

Material francés para los rojos

Salamanca.—Para nadie es un secreto que Francia, país en el que todo el material de guerra para su propia defensa está en manos de la industria nacional, controlada por el ministerio de la Guerra, está actualmente sirviendo de paso a ingentes cantidades de esa clase de material, que, naturalmente, no son para el Ejército. Entran en su territorio por el Norte, por Oeste y por el Este, más la salida confluyente de todas estas riadas es solo una: el Sur. El paso más reciente a través de su territorio y por cierto con todos los requisitos legales facilitados y cumplidos por el ministerio de Comercio, es el de 10.000 bombas de aviación y 30 cañones de varios calibres con equipos de municiones y material de óptica correspondiente. Todo este material de guerra va pasando en desfile triunfal por vías férreas y carreteras francesas ante la guardia simbólica con arma presentada, de la no intervención política que cumple «a rajatabla» el Gobierno francés.

Las rojas culpan a los nacionales de la voladura de municiones

Es absolutamente falso que la voluntad constante, tratan una vez más de explotar sus desgracias para propaganda.

Es absolutamente falso que la voladura de un depósito de municiones en el «Metro» de Madrid comunicada por las radios rojas se deba a actuación alguna de los nacionales, pues aunque la guerra autoriza esto y a más en cuanto sea mermar elementos de combate al enemigo la caballería que los nacionales llevan a la guerra y la estima en que tienen la vida de los obreros inocentes, les ha inducido siempre a evitar tales actos

Las denuncias a la orden del día

Marsella.—En Barcelona se ha legado en las declaraciones a términos inconcebibles. Hay quien denuncia sólo por conseguir tarjetas canjeables por víveres.

En las colas algunas mujeres hablan contra la República diciendo que Franco tiene ganada la guerra. Cuando alguien se suma a sus manifestaciones aunque sea con el gesto, inmediatamente es denunciado. Si en éste se registra el domicilio, si en éste se encuentra aunque sea un aparato de radio con que se pueda escuchar una radio de fuera es considerado como taciturno. En el mejor de los casos se le multa. Pero si en la casa hay algún hombre que esté en edad militar es llevado a los Tribunales como espía.

La celda en que murió la madre Rafols

Zaragoza.—El presidente de la Diputación de Zaragoza conferenció con el arquitecto provincial, tratando de la realización de algunas obras en los edificios provinciales.

A la vez hablaron de la restauración de la celda en que murió la reverenda madre Rafols, en uno de los pabellones del Hospital provincial.

Las obras de albanilería han terminado, y ahora están realizándose algunas obras complementarias, poniéndose especial atención en todos aquellos detalles de evocación y de época que son necesarios en esta clase de restauraciones.

Próximamente estas obras el presidente anunció que daría información más detallada en vísperas de la inauguración de aquel lugar, acto que se anunciará en breve.

La muerte de un párroco italiano que dormía junto a su ataud desde hacía 40 años

Bergamo.—Ha llegado la noticia de que en el elevado pueblo de Dosse, en lo más alto del Valle Brembana, ha ocurrido el fallecimiento del arcipreste don Pedro Rigoli, de 80 años de edad y que desde hace más de 40 regentaba al arciprestazgo del lugar.

Con su fallecimiento se ha descubierto un detalle especialísimo de la vida del sacerdote.

En su dormitorio, entre el mobiliario verdaderamente francés, como frías ciscana era su vida, el difunto arcipreste poseía desde hacía más de 40 años su ataud y en él se tendía cada noche para practicar la cotidiana meditación.

Eliminación de testigos extranjeros. - Moscú solicita de 6 naciones que retiren sus Consulados de Leningrado

Londres.—El Gobierno de Moscú ha informado al de Londres que deberá ser cerrado el Consulado inglés de Leningrado.

En su consecuencia la Gran Bretaña solo poseerá un único Consulado en Moscú, al igual que Rusia solo tiene uno por todo el Imperio Británico y se halla en Londres.

Esta noticia ha sido acogida en los círculos políticos y periodísticos de Londres como una nueva prueba en Rusia no marchan las cosas en la forma satisfactoria que quiere hacer creer, ya que es inútil decir, que nadie cree en la versión oficial salida de Moscú.

Así mismo se tiene noticia en los círculos diplomáticos que el Vice Comisario Polemkin, se ha dirigido en nombre del Gobierno soviético a los representantes diplomáticos sueco, noruego, danés, leton y estoniano solicitando fueran cerrados sus respectivos Consulados en Leningrado dentro del término de dos meses.

El Embajador de España, señor García Conde, desembarca en Nápoles

Nápoles.—Han llegado a esta ciudad a bordo del supercoloso «Rex» procedentes de New York más de 600 pasajeros entre los cuales figuran muchos magnates de la industria americana.

En el propio buque y procedente de España desembarcó el Embajador del Gobierno Nacional conde del Quirinal don Pedro García Conde y otras varias personalidades.

Continúa la «depuración» en Rusia

Berlín.—Han sido fusilados en Moscú bajo la imputación de enemigos del pueblo, el exconsul general de la U. R. S. S. en New York, Arens, y el director del Consorcio Comercial soviético americano, «Amorg», Brau, que fué llamado a Moscú hace algún tiempo.

En el presente mes de enero tendrá lugar en Moscú, un gran proceso contra los diplomáticos, celebrando sus sesiones a puerta cerrada.

El director de los servicios para la Europa central, presidente del Comisariado para el extranjero, David Stern, ha sido condenado a muerte y fusilado bajo la acusación de espionaje.

En Karagand, en el Caucaso septentrional, el tribunal local ha pronunciado seis sentencias condenando a ser fusilados a los acusados.

El comercio parisino condenado a muerte.—16.000 locales cerrados en un año

París.—Según la estadística publicada por la municipalidad de la Ville Lumière el número de locales que en París, han sido abandonados por cesar en el negocio industrial o comercial, desde primero de enero al 31 de diciembre del 1937 ha pasado de 11.145 a más 16.

Una memoria del Consejo Municipal, hace presente que se está matando al comercio parisiense con una muerte lenta pero segura y que los comerciantes e industriales para escapar de las homerosísimas cargas de la capital y del departamento del Sena, trasladan sus residencias a las provincias o al extranjero.

Vacante de Organista-Sacristán

Se halla la parroquia de Padilla de Abajo con 500 pesetas pagadas del Municipio, 175 de fondos de fábrica, más los advertidos: las solicitudes hasta el 4 de febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento: inútil presentarlas sin buenos informes.

Padilla de Abajo 17 de enero de 1938.

Suministros de **CEMENTO**
Servicio directo de fábrica y almacén
Viuda de Zacarías Cámara
Almacenes: Estación del Ferrocarril
BURGOS

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Doña Teresa Maté, de Martínez, 50 pesetas; párroco y niños de Cercedilla y Pinos de Bureba... 15; señorita Julia Navarria Solchaga, un paquete conteniendo géneros de punto.

Hospitales.—En estos días, la labor de la Obra Católica de Asistencia al Herido ha sido muy intensa desarrollándose un trabajo abrumador, pues solo en sucesivos días de evacuación de heridos que llegaban por la noche y marchaban al siguiente teniendo que vestir de toda clase de prendas haciendo los paquetes para cada uno, y entregándolos al Hospital con apremios de tiempo que parece imposible se han podido hacer, se ha conseguido, como decimos, vestir a muchos cientos de estos heridos y enfermos, aumentando la cantidad de prendas proporcionadas por la Obra en estos citados días, a 3.285 en el Hospital de San José y 578 en el Hospital de San Juan, pudiendo calcularse en otras 500 las que se han entregado a individuos que han sido citados ropa para marchar al frente. El tabaco que se ha entregado ha estado en proporción con la ropa que han recibido y así, a la cantidad de 3.500 cajetillas. Se han enviado varios paquetes a los frentes de guerra.

A la columna Moliner, un paquete de jerseys y 24 mantas y una caja con mil cajetillas. Beneficencia.—A dos mujeres, 15 prendas para recién nacidos; a dos familias, dos mantas, ropa y calzado para diez niños, en total 25 prendas; a una familia con cuatro niños, 28 prendas de ropa y calzado; a una mujer necesitada, ropa para niño, 16 prendas y calzado; a otra familia, cuatro sábanas, cuatro fundas de almohada, dos mantas y ropas de vestir, en total, 26 prendas; a otra familia, 25 prendas de ropa, mantas, etc., etc.; a una mujer muy necesitada, dos mantas, cuatro sábanas, almohadas, zapatos, y vestidos, total, 19 prendas; a una familia, ocho prendas de vestir, un traje de hombre, y dos camisetas. El día 15, a una familia 15 prendas para recién nacido; a dos familias, tres mantas, ropa interior y exterior, calzado, en total, treinta y cinco prendas; a otra familia, 18 prendas; a una mujer necesitada, dos mantas, cuatro sábanas, cuatro fundas de almohada, total 26 prendas; a otra familia, 24 prendas.

Total en general de las prendas dadas en diez días, 250 prendas de abrigo y calzado, en especial de niños. Hemos tenido datos sobre los repartos de juguetes a los niños, de los Asilos, Hospicio, Hospital, Reformatorio, Círculo Católico, de Obreros, etc. En todos estos sitios se hizo la distribución en medio del mayor orden y alegría. En el Círculo Católico de Obreros las niñas demostraron un entusiasmo extraordinario. En los Asilos de las Mercedes, y San Juan los niños y niñas y muchachas disfrutaron lo indecible; en el Instituto de Higiene entraron los Reyes Magos, causando la sensación mayor. Las niñas del Colegio Teresiano recibieron también grata sorpresa y exteriorizaron su contento. En el Hospital provincial,

los enfermitos que recibieron los juguetes más escogidos, los acogieron con conmovedor regocijo; tuvieron además globos grotescos, y en el Hospicio los niños y niñas, muy formalitos, fueron recibiendo sus lotes de juguetes de mano de la presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido y otras señoras de la Junta que disfrutaron al par de aquellas simpáticas criaturas.

La totalidad de los juguetes repartidos asciende a la cantidad de 2,800 sin contar con los cromos calcomonías, caramelos, barajitas y pequeños cuentos que acompañaban a los lotes. Ya hemos hablado de la brillantez con que cooperó a estas fiestas la cabalgata organizada por los Cadetes de F. E. T. y de las Jons.

Y ahora, a esperar al año próximo, en el que estas fiestas serán más hermosas todavía, puesto que el fantasma de esta terrible guerra estará ya lejos de nosotros.

Lanas.—Ha llegado una gran partida de este artículo que se está repartiendo con rapidez. Tabaco.—Ya hemos dicho que se han dado muchos miles de cajetillas desde la publicación de la última lista. En la postulación que hacen las señoras de las Juventudes de A. C. en las Calles de Burgos, se nota disminución en los donativos ¿por qué? Cada vez que fuméis un cigarrillo ¡burgaleses! acordaos de los que están en la cama de un Hospital, sin más distracción que la que le proporciona el fumar uno de estos. ¿No creéis que merecen que se les de este gusto sin tasa ni medida? Que no se atrofie vuestro corazón. Sed comprensivos y agracedidos. Esperemos que la próxima postulación de las simpáticas y abnegadas señoras de las Juventudes de A. C. tendrá el mayor éxito. Amén.

Burgos, 19 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

La Junta Económica del Hospital Militar de esta Plaza

Hago saber: Que el día 10 de febrero, a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Abril próximo venidero; aquellas personas que pudieran interesarse concurrir al mismo en el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 20 de Enero de 1938. II Año Triunfal.—El Capitán Secretario, Fermán do Bauza.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Riego de cupones CAJA DE AHORROS

HA USTED SIEMPRE, El Castellano

Frentes y Hospitales en Medina de Pomar

Medina de Pomar, simpática villa que airosa y gallarda se levanta y preside el fértil y hermosa valle ricamente recorrido por el Nea y el Trucba, y la que en unión de las demás localidades del partido de Villarcayo, en tan alto grado han contribuido en sangre y hacienda al Movimiento, y no en menos atención en lo referente a las obras de Asistencia a Frentes y Hospitales, el domingo pasado 16 de los corrientes, puso otro eslabón a la magnífica cadena elaborada con tanta ejemplaridad, con ocasión de celebrarse una atrayente función benéfica pro Hospitales y frentes de combate, organizada por la incansable Delegación local de la villa de referencia.

Consistió ello, en una adecuada función teatral y representación de unos vistosos cuadros plásticos de muy buen gusto y de acentuados tonos patrióticos muy en consonancia al tiempo y a las circunstancias.

Bonito y repetido estaba el Teatro Medinés en el que pudimos ver a las personas más destacadas de la localidad y comarca, realizado el acto por la presencia de la competente y tan estimada Delegada Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, señorita Concha Díaz-Conde, quien ocupaba la presidencia acompañada de su simpática hermana Millicha, de la Delegada local señorita Felinda de Ufano, de la Secretaría doña Fabiana Martínez, miembros de las Delegaciones de Medina y Villarcayo y representantes de las autoridades de aquellas localidades.

A los acordes del Himno Nacional al tiempo que quedaba iluminado un magnífico retrato del Generalísimo, dió comienzo el acto poniéndose en escena la bonita comedia dramática en tres actos y en verso original de Sotero Otero del Pozo, titulada «España Inmortal».

Escenas de zozobra durante la incubación del Movimiento en Madrid, que mientras conspiran los marxistas, y sus compañeros, se pone de manifiesto la valentía de doña Concha y su ahijada Conchita, leales a la causa, y con la cobarde detención del joven estudiante Federico, por los del Frente Popular, termina el acto primero. La revolución comunista está en todo su apogeo, cuando el telón se levanta para dar comienzo al segundo acto. Doña Concha, dama de la Cruz Roja tiene alojada en su casa a su ahijada Conchita, sufriendo los horrores de la chusma. Se suceden los atropellos, registros, mientras las angustias aumentan la tortura de Conchita por estar sus padres, Blas y Rita, comprometidos por los sindicatos e ignorando la suerte de su novio. No falta la esperanza de liberación, y las confidencias trasladando los desastres y descomposición de la plebe marxista, y mientras cae el telón elevan sus preces implorando la asistencia divina. Las tropas nuevas ras son dueñas de la situación madrileña, Requetés y falangistas amparan la población civil, reconstruyendo la vida normal y doña Concha la paz deseada, Conchita a su novio milagrosamente evadido de la cárcel, y a sus padres, que ciego es por un caso de metrala, recobra la fé en Dios y en los altos destinos de la Patria, y cierra la obra, un canto que los liberados entonan a España Inmortal.

La función fué representada con todo género de detalles y muy ajustada. Muy bien las bellas señoritas Pilar Zorrilla, Pacia Cadinanos, María Zunedo y Adela Martínez, en sus respectivos papeles de doña Concha, Conchita, Rita y Consuelo. Acertados en su cometido los jóvenes Codiá, Huidobro, Fernández, Brizuela, Escubi, Serna y Sáiz, dirigidos por don Francisco de la Peña y la señorita María Teresa Vélez, cosechando todos merecidos aplausos.

que bien a menudo les tributó justamente el público.

En uno de los entreactos, se rifó una preciosa muñeca vestida de dama de la Cruz Roja, y en el segundo y al final, se representaron dos cuadros plásticos, de grande efecto y acierto. Los decorados y dirección debidos a la agilidad y diestra mano de la señorita María Jesús Díez Acuña.

El primero, representada la España Nacional, por una bella matrona sosteniendo el Pabellón bicolor en una de las manos, y en la otra el blasón imperial, dando guarda a aquella un roqueté y un falangista sosteniendo las insignias propias de cada una de las milicias. Al pie de la representación de España, la bella niña María Elvira Robledo Martínez, cumplidamente y con gracia recitó una sentida poesía de delicado sentimiento y perfecto metro de la que es autor el señor Cura-Económico de Medina, don Emiliano García Vedia.

El segundo cuadro plástico, magnífico colorido del acto, simbolizaba el monumento funerario a los Mártires, velando su sueño unas figuras angélicas y presididos por la Cruz redentora, en la que estaba terciada la bandera. Ante aquel bello monumento, el señor Cura-Económico, en nombre de Medina, con palabra cálida y henchida de fervor, dedicó el recuerdo, y gratitud más viva a los que dan y dieron su vida por España en tan ejemplar y sublime lucha, glorioso aquellos inspirados versos del poeta que dicen:

En la tumba descansad que el valiente pueblo ibero jura con rostro altanero que hasta que España sucumba no pisará «vuestro tumba» la planta del extranjero.

Coronó la acertada peroración una salva de entusiastas aplausos, muestra de abierto asentimiento a las palabras del Dr. García Vedia.

Pusieron fin al grandioso acto, vicerío a España, al Generalísimo, al Ejército y Milicias, y a la Delegación de Frentes y Hospitales, mientras la banda de música interpretaba los Himnos Nacional, el de «Oriamundo» y «Cara al Sol», escuchados con todo respeto.

El conjunto resultó francamente bello y grato, y desde estas páginas nos congratulamos en felicitar una vez más la acertada gestión de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales y a la constante colaboradora de aquella, la Delegación local de Medina de Pomar.

BERNARDO.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 21 de enero de 1938.

Serie y número delvagon K. 16000, expedición 8417, procedencia San Se bastían, mercancía cerveza, consignatario P. Carcedo. K. 16000, 3614, Pancorbo, paja, jefe de Transportes. M. 1433, 3618, id., id., id. G. 3935, 9676, Calahorra, vino, L. Carcedo. J. 8257, 9637, id., id., id. M. 126, 7549, Fonferrada, carbón, jefe de Transportes. J. 11600, 101, B. Uribitarre, pienso, idem. Burgos 20 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Estación.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIYES NINGUN PAPEL

La Exposición Lagarde

Como teníamos anunciado se inauguró la Exposición de Arte «Lagarde» instalada en la Secretaría del Refugio Nacional, primer piso del Círculo de la Unión.

Asistieron juntamente con las damas que forman la Junta del «Refugio», el general secretario de Guerra don German Gil Yuste, el presidente de la Comisión de Trabajo don Alejandro Gallo, un ayudante del general jefe de Movilización y consejero de Falange Española Tradicionalista don Luis Luis Osgaz, presidente de la Audiencia, jefe provincial y local de Falange Española Tradicionalista, subdelegado de Prensa y otras personalidades.

Todos saludaron al artista comandante Lagarde y la felicitaron por su labor durante once meses de cautiverio.

La exposición consta de cincuenta y seis dibujos, variados, en que se retrata la vida de los presos, su sueño presidido por las sombras de las milicianos, el asco en lugares inmundos y con aguas asquerosas, cólicos, envenenamientos: El rezo del rosario, a escondidas, los fusilamientos, la descarga en el «Quilates», la defensa de la escalera del Carmelo, todo ello hecho realidad y presidiendo todo esto el retrato del Caudillo.

La exposición, tanto ayer como hoy, se ha visto concurridísima y quedará cerrada el día 25 y como se sabe el producto se destina al Refugio Nacional.

Por nuestra parte felicitamos al señor Lagarde y le auguramos una buena acogida de su exposición.

Se necesitan dos habitaciones para oficina, SITIO CENTRICO Razón: Drogrera CAMARERO Almirante Bonifaz, 15

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 20 de enero de 1938.

Barómetro: A las ocho de la mañana: 772.5 A la una de la tarde: 771.0 A las seis de la tarde: 794.7

Temperaturas: Máxima a la sombra: 11.2 Mínima a la sombra: 0.8 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: SW calma. A la una de la tarde: SSW-4. A las seis de la tarde: calma.

LECHE de calidad insuperable

a 60 céntimos litro de la GRANJA BASCONES DEL AGUA

Venta: Plaza de Vega 27. Servicio a domicilio Teléfono. 1325

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el frío.

Vida local

Noticias varias

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas: Dirijirse, Isla 17 (bajo)

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se hallan depositados los siguientes objetos: Una cartera conteniendo cierta cantidad de dinero y un documento extendido en Villagonzalo Pedernales a nombre de una señora para trasladarse a Berberana, y una prenda de calzar, lo cual ha sido encontrado en la vía pública por Jesús Tobar y Clementina de la Iglesia, y el guardia municipal Pablo Ibañez, respectivamente.

Necesítase Taquígrafos prácticos. Presentarse Isla, 17. Seguros

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA Día 21, viernes, Santa Inés, Virgen y Mártir. Rito doble menor; color encarnado. Misa de esta Santa; oración 2.ª por la paz Gloria. Prefacio común.

SALESAS.—Novena a San Francisco de Sales. Dará principio el día 21. Todas las tardes, a las cinco menos cuarto, se expondrá el Santísimo y a las cinco y media se rezará la estación, santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Los cultos se ofrecerán en sufragio del alma de la señorita Teresa Martínez Simancaz (q. e. p. d.).

Sección de Estadística

Nacimientos.—Hildefonso de la Colera Díez, José Rodríguez Sáiz, Elena Paniago Barbero y María Quintana Cerdón Defunciones.—María Arnáiz Bonilla, de Villafraña Mieres de Oca, 22 años, General Mola 11.

Eliseo Lucirio González, de Malpica (Coruña), 27 años, Hospital Militar.

Luisa Medina Campo de Valdorros, 11 años, Hospital Provincial.

Santiago Antón Arriba, de Villagonzalo Pedernales, 64 años, Casa de Caridad.

Julán Liene Caballero, de Rioseco, 76 años, Hermanitas de los Pobres.

VELAS LITURGICAS PARA ECUCULO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA PIDA USTED EL CAPITUL

OVINEIV VNAVD DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo Carretera de Madrid, 8 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se desea compra o alquilada máquina de escribir. Informes en esta Administración.

NERBI.

Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcohóles, petróleos, etc. Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios: Almacén de Colonias y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compran

Se compran finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo. Dirijirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Línea para cocinas y calefacción

se vende en la calle del General Mola (esquina a San Pablo). Teléfono 1758

Sebo fresco

a 1.56 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Se venden cuatro zafros

para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas. Informes en esta Administración.

AGUSTIN MORENO

Plátanos Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puertos al detall. Plaza Cubierta (interior) número 54. Teléfono 2181.

Vendería barato un piano

y dos estufas eléctricas. Informarán: Calle General Mola 4, 1.ª izquierda.

Oferidas y colocaciones

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Díez. Intil dirijirse sin buenas referencias.

Se necesita oficial panadero

en Panadería Codón. General Mola, 12.

Chico se necesita.

Kiosco, del Duque de la Victoria.

Se necesita muchacho para recados

en «Casa Regent» Razón: Santa Clara 24, 2. derecha.

Varlos

Pomada Coreó cura úlceras quemaduras exzemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Para oficinas se ofrece

maestro nacional, con certificados de buena conducta o daría clases particulares de Primera Enseñanza. Razón: Barriada Obrera número 51.

Desea profesor particular

para dos asignaturas primer año comercio. Dirijirse, señor Doña. Plaza de Alonso Martínez, 9, segundo.

Se necesita muchacha para todo

con informes. Razón: Santa Clara 24, 2. derecha.

Señora formal

se ofrece para sacerdote, señora o señor casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado, habitación núm. 10.

Obrero se necesita en Santa Cruz

32 1.ª derecha.

Zapateros.

Se necesita operario delidamente impuneo en el oficio, con prácticas en cortado de pisos para obra nueva y preparación de labor; preferible haya tenido taller o estado al frente de alguno. Dirijirse: Calzados Ruiz, Moneda 8, Burgos.

Pérdidas y extravíos

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de gamoneta forma rejilla. Gratificará Ignacio Palacios, Merced, 12.

Pérdida de perro lobo

joven. Gratificará su entrega en Huélgas 9.

Arriendos y hospedajes

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas. Dirijirse: Isla 17, (bajo).

Funcionario del Estado

gratificará con CIENTO CINCUENTA pesetas a quien le proporcione contrato alquiler de pequeño piso en Bu gos. Escribir: Francisco Fernández, Casino de la Unión, Burgos.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, quemes y niños. Tendos, Pañería y Sastrotía



Robanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto La casa más surtida